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- Projektowanie infrastruktury
rowerowej jest dos¢ skomplikowanym zadaniem. - Trzeba bowiem uwzglednia¢ nie
tylko obowigzujgce przepisy, czy zastosowac¢ wtasciwe materiaty, ale przed
wszystkim nalezy zrozumiec¢ potrzeby uzytkownika, ktére sg catkowicie odmienne
od tych, jakie ma kierowca samochodu - podkresla Marcin Hyta.

Odmiennos$¢ wynika z tego, ze rowerzysta jest réwnoczesnie kierujgcym pojazdem i
jego ,silnikiem”. Poza tym jest jeszcze wiele innych faktéw, z ktérych nalezy zdawac
sobie sprawe. Na przyktad, w przeciwienstwie do kierujgcych autami rowerzysta nie
jest asekurowany strefg zgniotu, a wiec jest tzw. niechronionym uczestnikiem
ruchu.

Rowerzysta musi wtozy¢ dodatkowy wysitek w ustabilizowanie pojazdu i zachowanie
rownowagi podczas jazdy. Osoba poruszajgca sie rowerem jest narazona na
zewnetrze czynniki atmosferyczne; nie tylko na zacinajgce opady, ale tez na
podmuchy wiatréw czy prady powietrza wzbudzane przez ciezkie pojazdy
przejezdzajgce obok. Powiew z boku moze nawet wywroci¢ rowerzyste. Z kolei
zZzmagania z wiatrem czotowym wymagajg wtozenia duzo wiekszego wysitku w
pokonanie trasy (zwieksza sie wydatek energetyczny). Dlatego na przyktad w
Holandii w projektowaniu drég rowerowych bierze sie pod uwage panujgce czy
przewazajgce w danym miejscu kierunki wiatréw, szczegdlnie zas w odniesieniu do
terenow ptaskich, otwartych (w ten sposob dba sie o uzytkownikéw, tym bardziej
szczegolnego, ze w przewarzajgcej liczbie stanowia te grupe kobiety - gospodynie
domowe poruszajgce sie w obrebie swojego zamieszkania).

Odmienne jest tez pole widzenia rowerzysty; jest catkowicie inne niz pieszego czy
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kierowcy. - Ze wzgledu na to, ze rower jest immanentnie niestabilny rowerzysci
koncentrujg wzrok na nawierzchni, sprawdzajac by nie najechac na nieréwnosc¢ czy
dziure. Na tym wiec skupiajg swojg uwage - zaznacza Marcin Hyta.

Istotng kwestie w projektowaniu infrastruktury rowerowej stanowi przyspieszenie i
maksymalna predkos¢ jakie uzyskuje rower, a ktére sg catkowicie odmienne w
stosunku do mozliwosci samochodu. Przede wszystkim chodzi o przejazd przez
skrzyzowanie i prace sygnalizacji w odniesieniu do czasu ewakuacji. Rowniez
dotyczy to wykonywania manewru lewoskretu. Rowerzysta na pewno nie wykona
tego z taka predkoscia i sprawnoscig, jak poruszajace sie obok niego auto. - | jak
taki manewr rowerzysta ma wykonac bezpiecznie, by nie narazi¢ sie na kolizje z
pojazdami? To jest problem. Oczywiscie nie ma go w sytuacji separacji ruchu, ale na
jezdniach gdzie ruch odbywa sie na zasadach ogodlnych to staje sie powaznym
problemem. Wszelkie wiec aspekty ruchu rowerowego muszg by¢ brane pod uwage
w projektowaniu drdog. Infrastruktura rowerowa musi uwzgledniac ograniczenia i
mozliwosci rowerzysty - zastrzega Marcin Hyta.

W projektowaniu infrastruktury rowerowej nalezy bra¢ pod uwage jeszcze jeden
aspekt, z pozoru wydajacy sie banalnym. Samochdd posiada reflektory oswietlajgce
droge, rower natomiast posiada wytgcznie oswietlenie pozycyjne niestuzace
oswietlaniu drogi, lecz dostrzeganiu i rozpoznawaniu rowerzysty jadacego po
zmroku. Zatem warto w projektach drég rowerowych uwzgledniac ich oswietlenie.

Jakiej przestrzeni potrzebuje rowerzysta?

W projektowaniu infrastruktury rowerowej inaczej niz w przypadku drég dla ruchu
samochodéw podchodzi sie do przestrzeni jakg zajmuje rowerzysta i jakiej
potrzebuje, by jechal bezpiecznie.

Do wysokosci okoto 15 cm rower miesci sie spokojnie na waskiej sciezce, poniewaz
jest to przestrzeh zajmowana wytgcznie przez kota. Ale juz wyzej, na wysokosci
pedatow, przestrzen w ktérej pracujg nogi rowerzysty juz musi by¢ znacznie szersza.
Tu rowerzysta, by sie zmiesci¢ potrzebuje szerokosci réwnej 40 centymetréw. Z
kolei na wysokosci kierownicy, a wiec w rozstawie pracujacych ragk, rowerzysta
potrzebuje przestrzeni o szerokosci 60-70 cm.

- Co wiecej, rowerzysta nigdy nie jedzie zachowujgc idealnie prosta linie toru jazdy.
Rowerzysta wezykuje, by utrzymac réwnowage. To bierze sie z prostego faktu.
Rowerzysta ma dwa punkty podparcia. Naciskajac na lewy pedat oddziatywuje w
taki sposdb na rower, ze on sie przechyla, a wiec rowerzysta odchyla kierownice w
drugg strone, by ztapac réwnowage. | sytuacja jest odwrotna po nacisnieciu
prawego pedatu. Najlepiej to zjawisko mozna zaobserwowad podczas wyscigéow
kolarskich. Kolarz, szczegélnie jadac pod gore, ze wzgledu na wykonywany nacisk
na pedaty kiwa sie, odchylajac sie od pionu na prawie metr. Jednak przecietny
rowerzysta potrzebuje po obu stronach dodatkowo po 10 cm szerokosci w poziomie
niwelety - zaznacza Marcin Hyta.
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Sumujac te wszystkie szerokosci uzyskujemy punkt wyjscia do planowania
szerokosci pasa ruchu dla roweru. Jednak w rzeczywistosci ta przestrzen musi by¢
szersza od uzyskanego wyniku dodawania wymienionych szerokosci. Przyjmuje sie,
ze sylwetka rowerzysty to odwrdcona piramida. Rowerzysta, by mégt bezpiecznie
sie przemieszczac potrzebuje wiec pasa o szerokosci 1,5 m (rowerzysta na rowerze
z przyczepka czy na rowerze tréjkotowym ma obowigzek korzystac z pasa ruchu dla
roweréw).

Droga jednokierunkowa Droga dwukierunkowa
<150 R/h — 15m <50R/h — 2 m
150-750R’h  — 2.5m 50-150R'h —2.5m
> 750 R'h — 3.5 m > 150 R/h — 3.5 m

Natomiast szerokosci drég rowerowych koryguje sie w zaleznosci od natezenia
ruchu (patrz: tabela). - Dr inz. Tadeusz Kopta, ekspert ds. projektowania drég
rowerowych, zwraca uwage, ze w przypadku drogi dwukierunkowej o natezeniu
ruchu mniejszym niz 50 rowerédw na godzine wystarczajgcg szerokoscig beda 2
metry. - Przy ruchu pomiedzy 50 a 150 rowerdw na godzine nalezy juz takg droge
poszerzy¢ do 2,5 metra, natomiast powyzej 150 roweréw na godzine wymagana
szerokosScia jest 3,5 metra - wyjasnia Tadeusz Kopta.

F‘% i illll’a rowerowa "m i ra rowerowa
L 2x0,2 mwolna L 2x0.2 mwolna
| przestrzen ~ przestrzen
1l 202m | 2x02m
twezykowanie) (wezykowanie)
RAZEM: 15 m RAZEM:15m
0,4 m (pedaly) - 0,4 m (pecaly)
0.7 m ki ica) . 0,7 m (ki
viymiary rowerzysty w ruchu Rower dwukolowy: odwrécona piramidal

Jaka nawierzchnia zacheci rowerzyste do jazdy?

Jedno z badah wykonanych w Kopenhadze polegato na zebraniu informacji i
usystematyzowaniu opinii rowerzystéw o najbardziej odczuwalnych przez nich
niedogodnosciach w trakcie jazdy. W pierwszym rzedzie wymienili oni nieréwne
nawierzchnie. Kolejne wyliczane niedogodnosci to: zatrzymania na skrzyzowaniach z
sygnalizacjg Swietlng, zbyt duzy ruch samochodowy, brak sciezek rowerowych,
zatrzymania w rejonie przystankow.

Maksymalna energia jakg jest w stanie dysponowac rowerzysta to 250W (kolarze
sportowi osiggajg ponad 0,5kW). Zaséb energii, jakim dysponuje przecietny
rowerzysta jest wiec ograniczony. Zatem kazdy jadgcy na rowerze (réwniez kolarz w



images/stories/dim_projektowanie/projektowanie-infrastruktury-rowerowej/s8.jpg
images/stories/dim_projektowanie/projektowanie-infrastruktury-rowerowej/s9.jpg
images/stories/dim_projektowanie/projektowanie-infrastruktury-rowerowej/s13.jpg
http://www.phoca.cz/phocapdf

Projektowanie infrastruktury rowerowej (Il) Odmiennosc¢ rowerzysty i
jego pojazdu

Utworzono: sroda, 04, wrzesien 2013 08:03 Agnieszka Serbefiska

trakcie wyscigu) pokonujgc trase intuicyjnie oszczedza energie, czyli do minimum
ogranicza hamowanie, zatrzymywanie sie, pokonywanie nieréwnej nawierzchni czy
podjazdow. Kazda bowiem taka czynnos¢ to dodatkowy wydatek energetyczny. Na
przyktad zahamowanie oznacza przeciez powtdrng koniecznos¢ wtozenia energii w
rozpedzenie roweru, a wybdr trasy o nawierzchni zdeformowanej, zniszczonej badz
fakturowej (kostka, bruk) oznacza wiekszy wysitek w trakcie jej pokonywania.

- Odczuwany opér toczenia na nawierzchniach z kostki betonowej zniecheca do
jazdy rowerem. To stwierdzenie zostato poparte argumentami z niemieckich badan.
Instytut Prognoz i Srodowiska (UPI) w Heidelbergu wykazat, ze na nawierzchni z
kostki betonowej zwieksza sie wydatek energetyczny rowerzysty o 30-40%, tym
samym na takich trasach zniecheca to rowerzyste do odbywania dtuzszych podrézy
- podkresla dr inz. Tadeusz Kopta.

Koniecznos$¢ wykonania takich badan zostata wywotana upowszechnieniem sie w
Niemczech kostki betonowej jako zasadniczego materiatu nawierzchniowego drog
rowerowych. Rowerzysci zaczeli gtosno protestowad, poniewaz pokonujgc takie
trasy odczuwali dyskomfort.

Dzieki badaniom Instytutu Prognoz i Srodowiska mozliwe byto usystematyzowanie
rodzajow nawierzchni w stosunku do energii, jaka musi zaangazowac rowerzysta do
pokonania tras wytozonych danym materiatem. - Jesli wiec przyjmie sie jako
wyjsciowa réwna nawierzchnie asfaltowg przypisujac jej 100-procentowy wysitek
rowerzysty, to kolejne rodzaje bedg wymagaty odpowiednio wiekszego
zaangazowania sit: nieréwne nawierzchnie asfaltowe - 120%, nawierzchnie z kostki
niefazowanej - 130%, nawierzchnie z kostki fazowanej - 140%, ttuczen klinowany -
150%, ttuczen nieklinowany - 200%, bruk z kamienia polnego (tzw. kocie tby) -
220% - wymienia Tadeusz Kopta.
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